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ПРАВОВІ ЗАСАДИ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

 

Місцева влада в Україні складається з двох систем, заснованих на 

адміністративному поділі України. Існує 24 області, Автономна 

Республіка Крим і дві міські ради зі спеціальним статусом – регіонами, 

кожна з яких далі поділяється на об’єднані громади та райони. 

Мета роботи – з’ясувати правові засади місцевого самоврядування. 

На попередніх етапах процесу децентралізації центральний уряд 

має бути готовим посилити роль вищих рівнів місцевої влади (провінції 

тощо), доки муніципалітети не отримають достатню спроможність 

надавати або виробляти місцеві послуги. Якщо країна розробляє систему 

надання послуг на місцевому рівні, вона може розглянути можливість 

залишити надмуніципальні та інші повноваження вищому рівню місцевої 

влади, тобто замінити або підтримати муніципалітети, які не можуть 

надавати послуги універсального доступу або передбачені законом 

послуги. 

Місцеве самоврядування передбачає, що місцевий статут повинен 

надавати місцевим органам влади повноваження керувати своїм 

персоналом, їхніми фінансовими ресурсами (майном, боргом, 

заощадженнями тощо) та організаційною структурою, а також 

регулювати їхні відносини з третіми сторонами (громадянами, 

соціальними та спортивні товариства, підприємства тощо). 

Крім того, самоврядування передбачає фінансову автономію. Цього 

можна досягти, лише якщо послуги, які виробляються або надаються 

муніципалітетами, фінансуються за рахунок їхніх власних податків та 

безумовних грантів. По можливості, безумовні гранти повинні 



~ 48 ~ 
 

замінювати цільові гранти. Місцевий статут повинен передбачати, що 

будь-який галузевий закон, який передає функції та повноваження 

місцевим органам влади, повинен забезпечувати передачу відповідних 

фінансових і людських ресурсів також на місцевий рівень. 

Місцеві органи влади повинні зміцнити національні асоціації 

муніципалітетів, щоб домовитися з національним урядом, за яких умов 

має бути здійснена передача повноважень та функцій. 

Місцеві державні адміністрації є органами (агентами) державної 

виконавчої влади на місцевому рівні, які підпорядковані органам 

виконавчої влади вищого рівня, а також підзвітні та підконтрольні 

відповідним представницьким органам (місцевим радам) у сфері 

делеговані їм повноваження. Їхні функції мають державний характер 

(відображають державний інтерес), зумовлені завданнями та проблемами 

державного значення і є втіленням політики деконцентрації. На 

функціональному рівні місцева державна виконавча влада не має 

самостійних прав і повноважень, відокремлених від прав і повноважень 

органів центральної державної влади. 

Дві системи місцевого самоврядування [1, с. 28]: 

1. система місцевого самоврядування як державного управління 

(подібно громадському сектору ) територіальної громади ( об’єднаної 

громади ) та утворених ними органів міського самоврядування 

(муніципальної влади) (місцевих рад)  

2. система місцевих органів державної виконавчої влади, яку 

представляють місцеві державні адміністрації. 

Що стосується територіальних громад, то вони є природними 

об’єднаннями місцевих жителів, які здійснюють самоврядування 

безпосередньо або через органи місцевого самоврядування, існують на 

засадах самоорганізації та не підпорядковані ієрархічно іншим суб’єктам 

влади. 

Сільський, селищний, міський голова є головою територіальної 

громади сільського (сіл), селищного чи міського рівня, який обирається 

на основі загального, рівного і прямого виборчого права шляхом 

таємного голосування раз на чотири роки в порядку, встановленому цим 

Законом. за законом. Сільський, селищний голова очолює виконавчий 
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комітет відповідної сільської, селищної, міської ради, головує на його 

засіданнях. 

Депутати, обрані на місцевих виборах, працюють на громадських 

засадах. Це означає, що вони працюють безкоштовно 5 років поспіль [2, 

с. 101]. 

У 2015 році було створено нову адміністративну одиницю – 

об’єднану громаду, тобто селищні ради, сільські ради та місто районного 

значення можуть створити нову адміністративну одиницю. Ця нова 

адміністративна одиниця була створена для підтримки фінансової та 

адміністративної влади та незалежності сільської місцевості України. 

Згідно з проектом конституційних змін, поданим до Верховної Ради 

президентом Володимиром Зеленським у грудні 2019 року, об’єднані 

громади планується замінити районами України. 

Повноваження. Органи місцевого самоврядування можуть бути 

окремими органами виконавчої влади. До компетенції виконавчих 

органів сільських, селищних і міських рад належать [3, с. 27]: 

 соціально-економічний і культурний розвиток , планування та 

облік; 

 бюджетування та фінанси; 

 управління комунальним майном 

 ЖКГ, побутове і торговельне обслуговування, громадське 

харчування, транспорт  і зв'язок; 

 будівництво; 

 освіта, охорона здоров'я , культура , фізична культура і спорт; 

 землекористування та охорона навколишнього середовища; 

 організація та участь у заходах щодо цивільного захисту; 

 дотримання вимог законодавства щодо заяв, незалежно від 

форми власності; 

 дотримання законів про проведення зборів, акцій протесту та 

демонстрацій, спортивних, видовищних та інших заходів; 

 профілактика злочинності; 

 реєстрація громадянського стану 

Фінансову основу місцевого самоврядування становлять рухоме та 

нерухоме майно, доходи, інші кошти, земля, природні ресурси та майно 
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загальної користування, і управляється районними та обласними радами. 

Територіальні громади сіл, селищ і міст можуть об’єднувати (на 

договірних засадах) об’єкти комунальної власності та бюджетні кошти 

для реалізації спільних проектів або спільно фінансувати (або 

утримувати) комунальні підприємства, організації та установи [4, с. 4–5].  

Фінансова автономія є вирішальним фактором для сильної місцевої 

влади. Тут вирішальними є два аспекти: з одного боку, гарантія належних 

власних фінансових ресурсів, а з іншого – повноваження самостійно 

приймати рішення щодо використання цих коштів. 

Питання фінансової автономії в контексті сильної місцевої влади, 

очевидно, ще не набуло необхідного значення в політичних дебатах в 

Україні. Незважаючи на те, що фінансові ресурси муніципалітетів є 

темою, яка часто обговорюється, у багатьох випадках увага 

зосереджується на фінансових обсягах як таких, а не на компетенції 

муніципальних органів самостійно приймати рішення щодо розподілу 

коштів, тобто на їхній прямій відповідальності. Що стосується 

фінансування завдань, які виконують органи місцевого самоврядування, 

то однією з причин цього є недостатнє розмежування між власними 

завданнями, завданнями управління та делегованими завданнями. 

На рис.1 вказано сучасну систему публічних фінансів. 

 
Рис. 1. Сучасна система публічних фінансів 
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Держава бере участь у доходах місцевих бюджетів, фінансово 

забезпечуючи місцеве самоврядування. Витрати місцевого 

самоврядування, пов'язані з рішеннями органів державної влади, 

компенсуються державою. 

На рис.2 вказано частку місцевих бюджетів у доходах зведеного 

бюджету (без трансфертів). 

 
Рис. 2. Частка місцевих бюджетів у доходах зведеного бюджету (без 

трансфертів) 

Органи місцевого самоврядування можуть бути юридично 

відокремленими від виконавчої влади. Держава фінансує здійснення цих 

повноважень у повному обсязі за рахунок коштів державного бюджету 

України або (шляхом віднесення до місцевого бюджету в установленому 

законом порядку окремих загальнодержавних податків) передає органам 

місцевого самоврядування відповідні об’єкти державної власності. 

Діяльність органів місцевого самоврядування спрямована на задоволення 

соціальних потреб громадян і (особливо) на отримання життєво 

необхідних послуг. Місцеві бюджети є фінансовою базою органів 

місцевого самоврядування; ресурси, накопичені в цих бюджетах, 

визначають, наскільки ефективно місцеві органи влади можуть 

виконувати свої повноваження [5, с. 30]. 
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